

“创新创业大讲堂” 第二场交流活动 在先研院举行

本报讯 4月15日,中国科大创客中心“创新创业大讲堂”第二场交流活动在先研院未来中心举行。中国科大国家知识产权培训中心副主任胡海洋博士作了“知识产权与专利申请”的专题演讲。

胡海洋首先通过知识产权形成的历史和发展现状,介绍了商标、版权和专利权及之间的区别,重点就如何申请专利及其注意事项和大家进行了交流。诙谐生动的讲解令现场气氛活跃,笑声不断。部分项目团队成员结合自身工作实际,提出了很多有关知识产权方面的问题,胡海洋都予以耐心细致的回答。

讲座结束后,大家和胡海洋进行了进一步的讨论交流。先研院有关人员介绍了中国科大创客中心的建设、配套情况和今后的活动安排等。(先研院)

学校召开学生 权益工作研讨会

本报讯 4月23日下午,中国科大生权益工作研讨会在水上报告厅召开。校团委委员、各院级分团委(团总支)班子成员、第二十次学生代表大会和第五次研究生代表大会代表,现役校院两级学生会、研究生会委员及主席团成员,青年权益服务中心全体人员出席会议。

校团委书记张平作主题报告。大会审议通过了《推荐校学生会、研究生会主席团候选人投票办法(草案)》,9位校学生会主席团竞选人、8位研究生会主席团竞选人依次作自我陈述。

代表们分组讨论了章程、委员名单和提案、筹备工作以及代表资格、主席团、秘书长名单等。大会听取了筹备工作报告,通过了代表资格审查委员会名单和秘书长、副秘书长名单以及大会议程,公布了推荐票结果。

(校团委 青年权益服务中心 校学生会)

少年班学院举办 2016年度“十八岁 成人宣誓仪式”

本报讯 4月17日,少年班学院200余名师生赴安徽旌德县皖南第一党支部旧址——龙川大梁小学举行一年一度的“十八岁学生成人宣誓仪式”。

上午9点,宣誓仪式开始。全体人员面向国旗、奏唱国歌。2013级米茂硕同学作为领誓人,带领全体18岁同学,面向国旗,庄严宣誓并发言。他说:成年意味着承担,意味着感恩,他们一定会牢记誓言,心怀梦想,努力拼搏,有朝一日能够成为令母校自豪的科大人。唐伊莎同学作为成年学生代表发言。她从一个学姐角度,亲切提醒学弟学妹,成年代表着责任与义务,也代表着挑战与挫折,希望大家勇于接受挑战,开启人生崭新的旅程。

少年班学院党总支书记尹民、院长陈旸分别致辞,对同学们寄予殷切期望。尹民希望同学们学习革命先烈,以天下为己任,继承先烈敢为人先的进取精神和百折不挠的革命意志。同时,继承和弘扬我校的优良校风和学风,认真打好基础知识,努力培养“严格、严肃、严密”的工作作风和创新意识,将自己锤炼成具有高尚情操、健全人格和全面素质的优秀人才。陈旸着重对同学们强调了责任和感恩的意义。希望同学们承担成人责任,在现阶段认真学习,培养综合能力,为以后的腾飞和建设祖国、报效社会做好准备;学习以一个成年人的角度来思考人生,思考自己的发展和国家的未来;作为新一代大学生,要时刻牢记感恩家庭与社会,就从感恩父母、感恩学校、感恩身边的同学做起。盼望同学们心存高远,脚踏实地,实现自己的人生梦想。

一年一度的十八岁学生成人宣誓仪式是少年班学院的特色主题活动,旨在增强和促进大学生的公民意识,增强其社会责任感。(少年班学院)

接手班主任工作是在2012年年初,那时学院一位老班主任退休了,学院安排我接手她的工作,担任少年班学院2010级理科试验班3班的班主任。由于我同时还担任学院教学秘书,当时有朋友问我:“教学秘书工作已经这么忙了,干嘛还要接班主任的活?学生们年纪小,事无巨细都会来找你,责任很大的。”而我内心的声音却是:“没关系,这些困难我都可以克服,因为我喜欢和学生在一起。”正是源于单纯的喜欢和热爱,让我在担任班主任的道路上乐此不疲。送走2010级学生后,我又担任了2014级创新试点班2班班主任。

几年来,我体会到,想做好班主任工作,仅有热情是不够的,还要有激情与活力、责任与行动——贵在有责,强在耐心和爱心。

我认为开始工作的第一步就是与学生建立和谐平等友善的师生关系,这很重要。

新生军训时期是一个开展工作的良好契机,那时新生刚刚离家来到一个陌生的环境,内心难免有孤独感和不安全感,此时如果及时抓住同学们的心,也就能使大家心往一处想,有了班级最初的凝聚力。那时每一天的军训我几乎都会来到操场陪同在学生身边,为他们记录下军训期间的点点滴滴,这不仅让我第一时间熟悉了每位同学的名字,了解了他们不同的性格特点,也能在他们挥汗如雨之际,与之建立起最初的平等、信任、友善。记得在一次擒拿术训练中,一个

贵在有责 强在有心

少年班学院 王莉

男生哭着对我说:老师,我的膝盖和手掌都破了,疼死了,我坚持不下去了。我听后没有生气,没有批评教育他,而是拿出了包里早已准备好的纱布和创可贴,帮他伤口做了简单处理,然后说:我能体会到你现在的心情,你受了皮肉伤,难免会疼痛。但是遇到一点困难和挫折就让你放弃军训,一个人呆在宿舍,选择逃避和退缩,你的心会不会更痛?那个男生听后默默擦去眼泪,对我说:谢谢老师帮我处理伤口,我觉得没那么疼了,我能坚持下去。

有了良好的师生关系作基础,第二点就要紧抓班风和学风建设,没有规矩不成方圆。入学后不久的一次班会上,我们让学生自主制定班级的几项重要规章制度,包括班级公约、奖学金评比制度、宿舍卫生条例、班委管理制度、学习兴趣小组制度等。让学生自己做制度的主人,既保证他们的权益,又让他们乐于接受和实行。大一全年,要求学生集体晚自习,每晚我都会去自习教室转转,发现同学们出勤率很高,都觉得自己作为班级一员,就有责任去遵守班规。在学习上我鼓励大家抱团行动,成立学习兴趣小组,讨论学习中存在的问题,分享学习经验,帮助学习困难的同学一起进步。不让一个学生掉队,是我和全班同学

共同努力的目标。

第三就是鼓励学生积极组织并参与集体活动,想办法让他们走出宿舍、走下网络、走向操场。我们班级每学期都会开展多次有意义的文体活动,大一举办过中秋晚会、班级足球赛、生日会、跨年夜包饺子、学习经验交流会等活动,通过参加这些活动,培养了学生的集体主义精神和班级荣誉感。我们班级内部的“蝌蚪杯”足球赛已举办了三届,每次同学们的参与热情都很高,已然成为我班标签性的活动。

第四是不断加强自身学习,理论与实践相结合。我所带的10级学生中有一名同学患有精神躁狂症,在校期间多次发病,且由于该生家庭情况特殊,缺乏良好的亲子关系,所以每次发病我都诚惶诚恐,担心有一点闪失。这让我认识到学习相关心理学知识迫在眉睫,正好赶上学校举办第一期心理咨询师培训班,于是我积极报名参加了培训,认真系统地学习了心理学的相关知识,还顺利通过了国家三级心理咨询师考试。这不仅充实了自己的理论基础,对于学生中可能存在的心理问题也提高了敏感度和判断力,与学生常规的谈话也不仅仅是普通的聊天,而是更专业的帮助学生自己进行解决问题的交流。现在第二届培训班又在紧张进行中,相信参与学习的老师们定会有所收获。

最后要说的一点是利用一切可以利用的资源做好班主任工作。比如我本身是学院的教学秘书,我就会利用教学秘书的优势,及时准确地向学生传达和解释相关教学规定,使教学秘书工作和班主任工作结合起来,相辅相成。学生学业指导中心也是我们班主任可以利用的大好资源,它由学业指导专家和学生学业辅导志愿者组成。面向在学业发展上有不同层次需要的同学,对他们在学业规划、学业困惑、专业选择等方面给予专门的指导,做到因材施教,个性化分类培养。学校为我们提供了这么好的资源,我们可以积极向学生们推荐,让学生们掌握主动,各取所需。此外,我和班级的“科学家们”也成为了朋友,建立了班级家长群,每次班级活动结束后我都会把活动照片及时共享给“科学家们”,让他们了解孩子的生活和现状,我也会把科学家们对孩子的关心和爱通过他们录制的视频在班级活动中传达给孩子们。每次考试后的成绩分析我也会及时在群里公布,让家长们知道孩子的学习情况。让家长信任我们,和家长站在统一战线上关注着孩子们的成长。

以上就是我工作中的一些感受和看法,都说班主任是个良心活,有责任就要有担当,在今后的工作中,我会继续尽职尽责认真完成领导赋予的各项任务,坚持做个有心、用心、尽心的班主任,为我校创建世界一流大学贡献自己的一份力量。

班主任之声

院系学生工作队伍,无论班主任、辅导员,还是其他成员,都有自己的工作体验和经验,值得学习借鉴。学生工作的滋味,如同生活里的五味一样,酸、甜、苦、辣、咸样样齐全,值得我们感受和回味。

酸的滋味有好几种。贞观年间房太后的那种酸是对他人要占据自己位置的反应,这在学工队伍里不会存在,我们总期待有更多、更强的新成员。

总所周知,我们的学生工作队伍大多是兼职的,特别是一线班主任,在承担琐碎的学生管理、学习指导和服务工作以外,还有许多繁重的教学、科研等工作。做了许多事、付出了许多精力,并不会让我们缺失什么,然而在与其他同事比较时,总会有些酸溜溜的感觉泛出来。一线班主任,大多是二、三线的教学、科研和支撑岗的老师,面对教学科研岗一流老师的高水平、高产出、高支持力度,不可避免地会羡慕、嫉妒、酸。我们系有两位全国优博论文级的青年教师,一位是本科生班主任,一位是研究生班主任,后者近几年一流论文发了很多,学术影响力显著提升,前者科研成果相对较弱。每当想到此事,作为挑选他们担任班主任的我,也有一种酸溜溜的愧疚和不安,觉得自己耽误了青年教师的快速发展。可是,每当看到科研教学杰出人才也在从事本科生班主任工作,看到校院出台的支持学生工作的举措,这种酸溜溜的感觉不由得就淡薄了下来。还有一种酸是吃不到葡萄的那种酸,葡萄甜美,但是挂得太高。当看到教代会上“杰出研究校长奖”、“平凡基金-

学生工作之五味

化学与材料科学学院 何卫东

教育奖”、“青年教师教学基本功一等奖”等获得表彰,内心也会有一些波动,期待有一天“杰出班主任”也能比肩受到如此这般的隆重表彰。

甜的滋味,难以忘怀。一种是油然而生的感觉。不少班主任对学生工作有天然的亲近感,对学生工作乐此不疲,始终享受着其中的乐趣。化学院的一位班主任在圆满完成了一届本科生班主任工作后,又主动请缨担任了15级的本科班主任。她总是激情洋溢,对待学生诚挚周到,对待工作细致主动。更多的甜美来自于学生。面对一个个健康成长的同学,看到后进同学所取得的些许进步,注视着他们顺利走出校园、迈向新旅途的青春背影,心里总会涌动起甜蜜蜜的感觉。看到同学们的获奖证书,看到同学们拿到留学的录取通知、科研的录取资格、就业的协议,从心里为同学们感到骄傲。节日收到同学们的问候或小礼物,还有毕业生不时送来的关切,都是温馨和幸福的时刻。记得在我初任班主任的培训课堂上,鹿明老师曾提到班主任最满足的一刻就是毕业学生来看望自己的时候。现在的我切身体会到了这一点。还有,当班主任工作受到校院肯定和褒奖,当班主任在科研和教学取得了成绩,获得了晋升,也会有舒心和幸福的感觉。当同学们遇到的难题得以顺利解决,当学生工作遇到困难而得到校院的指导和大力支持,并得到大伙的帮助时,也

战,科大人勇于面对它。

辣,是种刺激的滋味,喜欢辣的人不会轻易为困难所束缚。科大老师,不缺少务实勤奋、勇于挑战的品质。一旦承担了学生工作,就秉承以学生为本的优良传统,凭着自己的良心,认认真真地做好学生的每件事。积极参加培训和交流,虚心地向有经验的老师求教,努力学习新理论知识,在实践中不断摸索和改进工作方法,提升工作能力。遇到难以解决的工作问题,不轻言放弃,积极寻求指导和协助;遇到不配合、态度差的同学,一次次去说教、一天天跟防,不惧挫折,不怕麻烦,以自己的耐心、宽容和爱心,去影响和感化学生。在做好学生工作的同时,本职工作也不耽误,这也是一种能力。我们系在岗的本科生班主任,有自己的国家基金,有高水平研究论文,还有一位荣获了青年教师讲课竞赛一等奖,另一位刚通过学院选拔准备参加下年度的竞赛。

五味之首为咸,化学来源是氯化钠,是每日生活所必需。学生及学生工作,对高校而言,就如同盐一样,其重要性不言而喻;对于学生工作队伍,则是每日不可或缺的滋味。摄取氯化钠,感受咸的滋味,不仅仅是每日的例行公事,还得讲科学,要做到因势而异、因人而异、因时而异,做得科学、做到极致。

学生工作五味,大家都体验过,还将继续体验。我们就在这成功和失利、甜蜜和苦痛、期待和失望中不断前进。我相信,尝人间百味,生活会更加多彩;担社会重任,人生会更加璀璨。